

駱家輝簡歷

英文名：Gary Faye Locke
 出生日期：1950年1月21日
 出生地點：美國西雅圖
 祖籍：廣東台山
 家庭：妻子李蒙，育有兩女一子
 學歷：耶魯大學政治學士
 波士頓大學法學學位

從政經歷：

1997年至2005年 任美國華盛頓州州長
 2009年至2011年7月 任美國商務部長
 2011年8月起 出任美國駐華大使



2009年，美國總統奧巴馬為駱家輝主持商務部長就職儀式，駱家輝家人出席觀禮。
網上圖片



2006年，駱家輝與胡錦濤主席以咖啡杯「祝酒」。

史上首位美華裔駐華大使

駱家輝抵京履新

攜妻及三孩東來 故鄉廣東台山鄉親大表興奮

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）美國新任駐華大使駱家輝昨日（周五）抵達北京履新。作為有史以來的首位美國華裔駐華大使，以一張華人面孔，駱家輝的到來受到了前所未有的高度關注。據悉，駱家輝將於周日在北京大使官邸會見傳媒並作簡短致辭。日前，駱家輝曾在宣誓就職儀式上表示，對出任駐華大使深感榮幸，期待與中國政府合作，為推進美中建設積極合作全面的關係而努力。



駱家輝宣誓就任美國駐華大使。
資料圖片

駱家輝與妻子李蒙一行1997年回廣東台山市水步鎮吉龍村尋根祭祖，在當地引起轟動。
網上圖片

北京時間周五，駱家輝攜帶妻子和三個孩子，從美國西雅圖搭飛機抵達北京。作為美國首位華裔駐華大使，駱家輝的到來，引發了廣泛關注和熱議。

駱家輝出任駐華大使，早已在其祖居地廣東台山激起漣漪。事實上，在台山當地，一提駱家輝，幾乎是無人不知。現年61歲的駱家輝，是美國的第三代中國移民，祖籍廣東台山，父親是參加過二戰的美國退伍軍人，母親來自香港。駱到京履新，在家鄉激起一片歡欣。

各界盼促中美關係升溫

駱家輝在台山的六叔公駱耀章日前也向內地媒體表示，希望駱家輝回來探望鄉親，搞好中美關係。他透露，駱家輝很有鄉土情，曾兩次回台山，第一次是1997年，時任華盛頓州州長，攜妻一同回來省親；第二次是2006年，駱家輝全家及家姐、弟弟一起回台山，還去三峽旅遊。

黑頭髮黃皮膚的駱家輝，會給中美關係帶來怎樣的影響，也成為近來各方熱議的話題。有人希望，他的「出使」能促進中美關係進一步升溫。但也有分析觀點引用駱家輝的話認為，作為美國大使的駱家輝，代表的必將是美國的利益。駱家輝曾明確表示：「我以自己的中國血統為自豪，我以自己的祖先自豪，以華裔為美國的貢獻而自豪。但我是百分之百的美國人。」

據報道，為了能像前任駐華大使洪博培那樣說一口中文，不太會說普通話的駱家輝此前一直在美國練習中文。他還表示，對在中國日益流行的微博很感興趣。

駱家輝曾稱，任美國駐華大使是迄今美國總統奧巴馬交給他的「最艱巨任務」。在日前的就職儀式上，駱家輝曾就中美關係致辭指出，美中加強合作至關重要，因為這不僅對兩國有利，也對世界有利。美中之間擁有極其重要而複雜的外交、經濟和戰略關係，雙邊關係既有挑戰，更有著深化合作的巨大潛力。

美媒：美欲拓對華市場

駱家輝表示，支持兩國在氣候變化、新能源、防核擴散等一系列關鍵問題上進行合作，並將努力探討新的合作領域。他說，他將加強與中方高層溝通和與中國百姓的接觸，處理好美中之間的敏感問題。有專家分析認為，駱家輝履新後，首先可能會面對對台軍售問題衝擊中美關係的考驗。

駱家輝的就職，也被不少美國媒體解讀為美國力圖進一步對華拓展市場的信號。駱家輝在參議院外交關係委員會的聽證會上曾表示，他將力爭實現進一步提升中美關係的目標。但他同時警告，要採取措施，以確保美國公司在中國的商业利益得以擴大。

美國總統奧巴馬於今年3月9日正式提名駱家輝出任美國駐華大使，以接替洪博培。美參議院7月27日正式批准了駱家輝的提名。駱家輝在1997年至2005年曾擔任兩屆華盛頓州州長，是第一個擔任美國州長的華裔美國人。2009年5月，他被任命為美國商務部長，成為繼能源部長朱棣文之後奧巴馬政府的第二位華裔部長。



駱家輝的全家福。
網上圖片



1996年，駱家輝勝出州長選舉時激動地親吻妻子。
資料圖片

獨特求婚方式 顯浪漫一面

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）駱家輝性格沉穩，卻有著不為人知的浪漫的一面。他向妻子李蒙浪漫求愛的經過，曾在當地造成轟動一時傳為佳話。網上消息稱，當年駱家輝在幾番求愛未果後，租了一架小型飛機，在李蒙上空盤旋，機尾拖著一幅長長的布條，上書「Mona Lee I love you」（李蒙，我愛你！），終於打動了李蒙的芳心，兩人於1994年10月15日共結連理。

李蒙曾是1986年全美亞裔小姐。時為西雅圖KING 5電視台記者，知名度不在駱家輝之下。李蒙也出生在華人移民家庭，父親李振亞出生於上海，是孫科先生的繼子。

為孩子卸任州長

在駱家輝任州長的8年中，美國經歷了能源危機、「9·11」事件等天災人禍，經濟開始走下坡，但華盛頓州的財政收入卻持續增長，就業率大幅降低。當華盛頓民眾以為駱家輝會在2005年繼續他的第三個州

長任期時，他卻於2004年出人意料地宣佈放棄州長競選，原因讓選民有些意外：駱家輝要迎接他第三個孩子的降生。據報道，駱家輝是一個典型的中國式「好男人」，但凡身在外地，駱家輝每晚都要做的一件事是掐著鐘點給孩子們打電話，要跟每個孩子在睡覺前進行通話。

促成蓋茨私宅迎胡總

此外，鮮為人知的是，2006年4月胡錦濤主席一行訪美時，駱家輝促成了胡錦濤主席對世界首富蓋茨私人住所的訪問。據報道，對於中國國家主席的到來，比爾·蓋茨起初有所顧慮。他在西雅圖的住所是完全私人的，從來沒有邀請過政要名人，更不希望有媒體和公眾來打攪。

身為前州長的駱家輝和蓋茨私交甚好，曾為微軟開拓中國市場出力不少。打消蓋茨的顧慮，駱家輝幾乎只用了一句話：「我相信你比我更會算賬。」而之後事實也證明，微軟公司因為這一安排獲益不少。

花絮 用優惠券喝咖啡遭拒

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）當地時間周四，駱家輝與家人從西雅圖起程前往北京履新。有網友在網上爆料稱，在西雅圖機場咖啡館巧遇駱家輝及其家人。據稱，駱家輝拿出一個類似優惠券的紙給店員，店員左看右看，告訴大使此券不收，一點不給面子。駱家

輝也不生氣，微笑地把它收回，隨即拿出信用卡。
 網友形容，駱家輝當時肩背一個大的黑色旅行包，上身穿一深色西服，下配一條淡灰色褲子，衣著隨意簡單。據悉，駱家輝來華沒有保安與隨員，只有他和妻子及三個孩子。

處理對華關係 首重美國利益

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）新任美國駐華大使駱家輝昨日抵京，正式展開其駐華大使任期。對於這位有著華人面孔的駐華大使，中國國際問題研究所副所長郭憲綱接受本報採訪時表示，駱家輝的華人面孔只能增加他與國人的親切感，便於與國人進行溝通，但不應幻想他會因華裔血統而在處理中美問題時傾向中國，駱家輝上任伊始就將亟待解決中美關係發展中面臨的諸多棘手問題。

美國評級下調和債務危機問題。此前有中國媒體對美國處理債務問題提出一些批評意見，美國對此不滿，引發了中美關係新的摩擦。郭憲綱稱，如何讓中國政府和中國人民相信美國有能力解決其經濟問題，是作為美國駐華大使所面臨的一大任務。

此外，奧巴馬見達賴、人民幣匯率、南海爭端等都是需要駱家輝上任之後面對的。「既要執行美國政府政策，又要不影響中美關係發展，對駱家輝來說是個難題，他的任務很艱巨也很棘手。」郭憲綱說。

上任將臨諸多棘手問題

郭憲綱分析，駱家輝上任之後首先要面對的是如何解決中美關係現存的幾大「摩擦點」。首先，第一件事情是要解決「美國對台軍售」的問題，如何對中國政府和中國人民進行解釋。

其次，郭憲綱認為，駱家輝要面臨的是

郭憲綱明確表示，駱家輝是美國政府政策的執行者，他為美國政府工作，維護美國利益。為此，駱家輝肯定首先是一個美國人，其次才是華裔血統。「那些認為駱家輝有華裔血統就會在處理中美問題時向中國傾斜的想法，是很幼稚的，是絕對不可能的，不要對此抱有任何幻想。」郭憲綱稱。

中美關係仍風險機遇並存

繼駱家輝周五抵京，出任美國駐華大使後，美國副總統拜登下周三也將抵達北京，展開對中國為期五天的正式訪問行程。根據年初中國外交部部長楊潔篪宣佈，中國國家副主席習近平也將適時訪美。在上月美國總統奧巴馬見達賴風波之後，有媒體樂觀估計，中美關係即將迎來頻繁互動期。不過，有專家認為，中美關係下半年相信仍會是風險與機遇並存。

中美關係再次遭受波折。

展望下半年中美關係發展，有專家提醒，中美仍然面臨著美國對台軍售、標普調降美國信用評級以及中國對美國國債投資等諸多嚴峻的問題。其中，美國對台軍售問題，很可能成為下半年影響中美關係重磅炸彈，令

如今，面對美國信用評級下調以及不斷蔓延的歐債危機，國際金融大鱗們正乘機興風作浪，包括中美在內的各國政府，更應攜手合作，將債務危機「惡獸」關回籠中，嚴防新一輪更大金融或經濟危機捲土重來，而絕不能「大難當頭各自飛」。

事實上，歷史已多次證明，尊重彼此核心利益和重大關切是中美關係穩定發展的關鍵。在國際形勢繼續發生深刻變化、全球性挑戰不斷增多、各國相互依存日益緊密的新形勢下，中美兩國在事關人類和平與發展的一系列重大問題上擁有更加廣泛的共同利益和更加廣闊的合作前景。

特稿 香港文匯報記者 葛沖